

时隔四年，山大校园悄然对外开放

市民可通过校园微信公众号预约进入，部分食堂也对外营业



本报济南3月11日讯(记者 常新喜 史安琪 王倩)时隔4年，山东大学校园已悄然对公众开放。记者从“山东大学微校园”公众号获悉，打开该公众号，填入个人信息，就能预约进入校园，甚至当天即可入内。

11日晚18时，记者在山东大学中心校区门口看到，有市民出示登记信息后，刷身份证进入校园。“确实对外开放了，只不过有的人还不知道。”校园门口执勤的学校安保人员表示，市民预约成功后，刷身份证就能进入校园。

在山东大学洪家楼校区，学校安保人员表示，校园开放的消息经大家互相转告后，知道的人越来越多，近几天进入校园的市民也越来越多。“目前大家仅能从南门进入。”安保人员补充道。

在山东大学软件园校区，安保人员表示，除网上预约外，市民也可以在校门口登记后刷身份证进入。“校区周边居民较少，目前工作日进出校园的市民并不多。”

本次开放的山东大学校区包括济南、青岛、威海三地的全部八个校区。根据预约系统提示，进入山东大学校园可预约的时间段为工作日18时至22时；周末、法定节假日、寒暑假8时至22时进入校园。需要注意的是，市民需在当日22时前离开校园。预约成功后需出示预约信息或登记结果，并刷身份证进入校园。而根据各校区实际情况，入校人员数量实行限额管理，不得乘驾任何车辆进入校园。

得知山大校园再次对公众开放，市民纷纷点赞。根据预约系统提供的咨询电话，记者咨询了山东大学中心校区工作人员。工作人员表示，除了校园开放，有的食堂也可以使用微信等支付，也就是说市民也可在大学食堂就餐。11日18点多，记者在齐园餐厅一楼看到的情况，确实如上述工作人员所言。

由于疫情原因，2020年初山东大学和全国其他高校一样，对校园进行封闭管理。疫情过后，不少市民呼吁校园再次开放。自2023年开始，北京大学、中国人民大学、北京外国语大学等陆续发文，明确向社会开放校园，我省部分高校也陆续加入重新开放校园的行列。

“非常赞同山大开放校园，开放后不仅可以方便周边市民，也在一定程度上可以提升城市吸引力。”山东大学社会学教授王忠武称，山东大学此次开放也具有一定的示范作用，或许会带动济南乃至山东其他高校也开放校园。此外，王忠武特别提醒，开放校园也要注意维护好学校秩序，“建议增加安保人员，鼓励学生做志愿服务，让校园开放稳步推进。”



11日晚，在山东大学中心校区南门，市民验证预约信息后进入校园。记者 王帮栋 摄

□记者体验

申请人校预约简单且成功率高

记者 常新喜 史安琪 王倩
实习生 郑昭言 李鲁涵

近日，一位网友晒出带孩子在山东大学校园内玩耍的视频，引起了网友关注，这也让不少人知道，山东大学校园在经历了4年封闭之后悄然开放。开放后的大学校园是什么样子，如何进入大学校园，记者进行了调查。

11日晚上6时，记者在山东大学中心校区南门口看到，安保人员正在查看市民的预约信息。根据“山东大学微校园”微信公众号信息，市民经过预约之后，可以在规定时间内进入校园，或运动或读书或参观校园。

“我家就住在附近，我也是偶然间得知校园开放的，我这几天来过好几次了，晚上在大学校园活动一下，感觉特别好。”进入校园后，市民王先生高兴地说，现在想进入山东大学校园，可以提前预约。“校园开放之初，知道的人不多，进校园的人并没想象中多。后来随着知道的人越来越多，通过预约进入校园的人也多起来了。”山东大学中心校区南门安保人员表示，工作日时间，进入校园的大多是住在周边的居民，周

末时间会有很多家长带着孩子来。

根据市民的提示，记者也随即进行了预约。关注“山东大学微校园”微信公众号，点击“访客入校”后页面跳转至“入校须知”。该须知除告知开放时段外，还标明校园内非开放区域，如教学楼、科研楼、办公楼、体育馆、学生公寓等场所。其中，校史馆、博物馆等场所按公布的相关规定开放。

在市民阅读须知后，还需填写个人信息，包括姓名、身份证号、校区及入校日期。记者在点击“校区”时发现，山东大学八个校区均在开放范围之内。另外，入校日期只能选择当日或后一天。在填写完信息提交申请后，市民便可看到自己的预约。记者发现，预约程序不复

杂，且距离开放时间一小时时间，也能很容易预约成功。中心校区安保人员告诉记者，很多时候，市民也会到了现场之后再预约，然后刷身份证进入，也是可以的。

记者观察到，进入校园的市民中，大多是借用大学的运动健身场地进行锻炼，也有一部分人群是带着孩子感受大学的氛围。不仅如此，校园内有的食堂也同步对市民开放。11日晚6点多钟，记者在山东大学中心校区齐园餐厅一楼看到一则提示，无校园卡就餐人员，可在售饭窗口问好价格后去吧台刷微信换取支付凭证，这样就可以在餐厅打饭就餐。对于不能采取这种方式打饭的窗口，有学生表示可以借他们的校园卡。



在山东大学中心校区操场，孩子们在开心地玩游戏。记者 王帮栋 摄

□延伸调查

山大校园已经开放 其他高校能否跟上

我省大多数高校校园暂时仍未开放

记者 常新喜 史安琪 王倩
实习生 郑昭言 李鲁涵

山东大学校园开放，引来了网友和市民的点赞，也引来了更多“高校资源应该开放”的声音。那么，我省其他高校目前是什么情况，他们离开放还有多远？11日，记者走访了部分驻济高校。

11日下午，在山东师范大学千佛山校区北门，有学生通过人脸识别闸口进入校园。在门口执

勤的保安员表示，目前学校仅对在校生及已经预约的校友开放，其他社会人员暂时无法进入校园参观。校门口不断有学生出入，记者同时注意到，虽然不允许外来人员进入，但学校门口的管理并没有特别严格。在学校南口，也是同样的情况，保安员表示，自从疫情期间校园封闭之后，一直是这样的状态，仅在去年放开了对校友参观的预约，至于下一步校园是否会面向社会开放，他们没有

接到任何通知和消息。

与山东师范大学情况差不多，济南大学西校区、山东政法学院、山东省中医药大学长清校区、中国海洋大学崂山校区和西海岸校区、鲁东大学等省内高校的校园均暂时没有对外开放。但学校相关人员也在电话中表示，如果有事情需要进入校园，可以让相关老师或者工作人员将其领入校园。在鲁东大学保卫处网站上，记者下载了一张“校外公务来访人

□专家观点

记者 常新喜 史安琪 王倩
实习生 郑昭言 李鲁涵

11日，复旦大学对校外人士开放食堂的消息也在网络上引起了大家的关注，不少网友已经跃跃欲试，大家纷纷表示“大学食堂很实惠”“吃的是情怀”。在山东大学，部分食堂窗口也可以面向没有校园卡的社会人士开放，这也让不少人频频点赞。

“在不影响教学秩序的情况下，我支持校园开放。”山东大学社会学教授王忠武表示，大学的基本功能有三条：教学、科研、社会服务，开放校园便是发挥其社会服务功能。

王忠武表示，校园开放也便利了市民，例如在学生休息时间市民可以利用学校操场锻炼身体。“山东大学青岛校区博物馆非常大，丰富的展品、厚重的历史值得大家都去看看。”王忠武特别提到，充分利用好校内设施，如果可以的话还可以让市民进图书馆、进课堂参观学习。他同时建议，学校方面也要根据人流量情况制定措施，维持好秩序。

“山东财经大学开放至今，感觉稍微有些影响。”山东财经大学教授董彦岭表示，外来车辆进入校园，加之学校空间有限，或许会挤占一些资源。“但总体来说我觉得开放是件好事，大学本来就是公共资源。”董彦岭提到，校园开放是大家共享有限资源的机会，但学校要在过去的开放中吸取经验。“在校园开放的过程中校方要强化管理，使大学和社区、市民有正常的互动空间。”董彦岭表示，社会上的人员复杂，要保障好学生安全。

此外，对于陆续有大学校园开放，董彦岭认为，开放有时候需要冒一定风险，大家不太愿意当第一个吃螃蟹的学校，开放也体现了学校的气质和心胸，为其他学校起到示范作用。

开放体现了学校的气质和心胸